



我国互联网普及率超80% 发展持续向“新”向“好”

# 数智之光点亮更多人的幸福生活

■新华社记者 王思北

截至2025年12月,我国网民规模达11.25亿人,互联网普及率达80.1%;生成式人工智能用户规模达6.02亿人,普及率达42.8%。

2月5日,中国互联网络信息中心政策与国际合作所发布第57次《中国互联网络发展状况统计报告》。一系列亮眼的数据,勾勒出我国互联网发展持续向“新”而行,朝“好”迈进的生动图景。

夯实数字基座,互联网普及更广——

报告显示,我国已建成全球技术领先、规模最大的信息通信网络,打通了经济社会发展的信息“大动脉”。

我国已累计建成5G基站483.8万个,5G演进网络覆盖超330个城市,有力支撑各类网络服务的渗透;全国三分之二的地级市达到千兆城市标准,并在部分城市开展万兆光网试点建设;开展“信号升格”专项行动,完成超过24万个重点场所移动网络的深度覆盖,持续改善网

民使用体验。

伴随网络基础设施建设持续推进,连接用户规模稳步扩大。截至2025年12月,我国互联网普及率达80.1%,较“十四五”初期提升9.7个百分点。其中农村互联网普及率为69.5%,60岁及以上网民互联网使用率达53.7%,更多群体跨越数字门槛,融入智能社会。

AI加速应用,发展动能更强——

AI旅行助手完成个性化行程定制、农业机器人广泛渗透“耕、种、管、收、运”全场景作业、机器人交警高效实现交通动态分流……

从“技术积淀”到“场景深耕”,人工智能正加速融入日常生活与生产领域,成为推动社会数字化、智能化转型的重要引擎。

报告显示,截至2025年12月,我国生成式人工智能用户规模达6.02亿人,较2024年底增长141.7%。

目前,人工智能应用已覆盖钢铁、电力、通信等重点行业,逐渐深入到产品研发、质量检测、客户服务等重点环

节。同时,依托大数据和人工智能,产业出海迈入智能化新阶段。

聚力数字普惠,智慧生活更暖——

互联网等数字技术深度融入百姓生活,让民生幸福成为更足。

截至2025年12月,我国在线政务服务用户规模达9.40亿人,“高效办成一件事”服务覆盖企业和个人的全生命周期。

互联网医疗用户规模达4.11亿人,全国所有省份实现地市内医疗机构之间检查检验结果互认项目超过200项。

在线教育用户规模达3.27亿人,越来越多数字教育资源上线国家智慧教育公共服务平台,让优质课程跨越山海、时时可及。

从互联网“用得上”到智能生活“用得好”,“十四五”期间,我国互联网在覆盖广度与应用深度上取得显著进展。

期待数智之光点亮更多人的幸福生活。

新华社北京2月5日电

新华社北京2月5日电(记者 尚昊 朱娜)国共两党智库论坛日前在北京举行。国务院台办发言人陈斌华5日在例行新闻发布会上答问表示,习近平总书记去年10月电贺郑丽文女士当选中国国民党主席,为未来国共两党和两岸关系发展指明了方向。郑丽文主席第一时间复电。举办国共两党智库论坛,是落实两党领导人贺复电精神的具体举措。论坛聚焦产业发展和民生福祉,提出一系列具体建议,体现了国共两党为台海谋和平、为同胞谋福祉、为民族谋复兴的责任担当。

他表示,两党在时隔10年后开启机制化交流意义重大,成效显著。今后,我们将继续与中国国民党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,加强交流交往,保持良性互动,共同推动两岸关系和平发展,携手共创民族伟大复兴。

针对台陆委会污蔑国共两党智库论坛,陈斌华在答问时指出,对一切有利于发展两岸关系、造福两岸同胞的事,民进党当局都是一味污蔑中伤、百般阻挠破坏,以实现其“台独”分裂图谋,谋取一党私利。台湾社会主流民意支持两岸加强交流合作,期盼也肯定国共两党智库论坛取得实质成果。民进党当局的说辞和操弄不得人心,不会得逞。

国台办表示国共两党智库论坛的成功举办体现了两党为台海谋和平、为同胞谋福祉、为民族谋复兴的责任担当

## 保持良性互动 共同推动两岸关系和平发展

在回答有关春节与寒假假期两岸航班安排的提问时,陈斌华表示,两岸空中直航极大便利了两岸民众往来,为增进两岸同胞福祉发挥了重要作用。目前,两岸航线受民进党当局干扰,航点尚未完全恢复常态,大陆14个城市每周执飞两岸航线300余班客运航班,与2020年前大陆61个航点每周最多890班客运航班相比,仍有很大差距,严重影响两岸民众往来,两岸同胞对两岸直航航点全面复航的呼声非常强烈。春节是中华民族最重要的传统节日,广大台胞台商生热切期盼能一路顺遂、回家过年。大陆有关方面将想台胞之所想、急台胞之所急,积极做好两岸春节加班机各项准备工作。希望台湾方面顺应民意,尽快取消对两岸航空运输的不合理限制,满足两岸同胞特别是台湾同胞的出行需求。

“国共两党智库论坛:两岸交流合作前瞻”共同意见提

出尽快全面恢复两岸海空客运直航正常化,陈斌华应询指出,两岸海空直航自2008年实现以来,极大促进了两岸人流、物流、资金流,极大便利了两岸民众往来,为深化两岸融合发展和增进两岸民众福祉发挥了重要作用。去年乘坐空中客运直航航班往来两岸的旅客超过578万人次。但民进党当局出于一党之私,仍单方面限缩两岸空中客运直航航点航班,拒不恢复两岸海上客运直航航线,给两岸经贸往来和人员交流带来不便,严重损害了包括台湾同胞在内的两岸民众的切身利益。

他说,“国共两党智库论坛:两岸交流合作前瞻”共同意见建议尽快全面恢复两岸海空客运直航正常化,是顺应民意,为民兴利之举。希望台湾方面正视航空、航运业界和民众的呼声和需求,早日改变错误的做法。

年味渐浓

新春将至,年味渐浓。各地举办年货大集、写福字春联等活动,人们选购鲜花、中国结等装饰,迎接新春。



▲河南省洛阳市西工区红山街道枣园社区花馍工坊内,工人展示制作好的花馍。

▶春节临近,香港利东街挂满大红灯笼,一派喜庆气氛。

新华社发



■新华社记者 宋立昆 冯维健 周闻韬

春运大幕拉开,亿万人踏上返乡、出游旅程,路上必须绷紧安全这根弦。

近日,多地公安机关公布了一批春运期间比较新型的案例。这些犯罪手法花样翻新在何处?旅客们该如何防范?记者带你梳理。

多核实!当心假的“退改签”

“航班因机械故障取消,可免费改签,并领取300元赔偿。”最近,不少旅客反映收到类似信息。警方提示:千万别乱了方寸,先搞清楚是不是“李鬼”再处理。

急于返乡的瞿先生就“中招”。他刚收到上述短信,就接到电话:对方自称某航空公司客服,准确报出瞿先生的航班信息、个人信息等,并称申请300元赔偿的前提是:瞿先生必须先开通“企业级”收款权限。

于是,瞿先生在“客服”诱导下,下载了一款线上会议App并进入聊天室,按对方要求,开通了手机屏幕共享以及呼叫转移功能,稀里糊涂进行了转账操作,导致取款密码瞬间被盗,卡里近10万元存款神不知鬼不觉进了骗子腰包。

见他如此配合,对方又抛出可全额并率先赔付的诱饵,以“验证个人信用情况”办理“加速包”为由,竟让瞿先生从某网贷平台贷款3.4万元转入指定银行卡。一照做的瞿先生直到“会议”突然中断,才察觉到不对劲,慌忙报警。

据查,瞿先生累计损失高达18万多元,幸亏警方启动紧急止付,冻结了部分资金。目前案件正在进一步办理中。

北京铁路公安局石家庄公安处刑侦支队副支队长张黎说,这类以虚假“退改签”信息实施的诈骗案件,手法高度雷同:精准信息获取信任—紧急话术制造焦虑—诱导操作套取信息—盗刷资金完成诈骗。尤其在春运期间,骗子故意选取临期时间节点,利用旅客急于确定

## 假的“退改签”、充电“拔你卡”…… 春运期间,必须绷紧“安全弦”!

行程、挽回损失的心理,话术听着“贴心”,实则“步步惊心”,迷惑性更强,需加强防范。

多小心!手机别离人

2025年9月初,武汉铁路公安处武昌站派出所接连接到旅客报警,称自己手机里的电话卡不是被盗,就是被更换成无效卡。

民警梳理报案人活动轨迹发现,几乎所有失主都曾在武昌站的免费充电区为手机充电。通过查阅监控,警方发现:嫌疑人作案时会先观望,锁定长时间无人看管的手机后,先假装过去充电,乘机用取卡针快速取出目标手机的电话卡。有时直接盗走,有时则换上其他无效卡片后离开。

随后,警方在武昌站候车室抓获3名犯罪嫌疑人,当场查获多部手机及数百张电话卡。

不法分子为何不盗手机专盗卡?

“这是因为他们有侥幸心理,觉得丢卡不像丢手机,一般人怕麻烦就不会选择报警。”武汉铁路公安处武昌站派出所民警闵道分析说,国家持续高压打击电信诈骗,移动电话卡严格实行实名制,不法分子难以用自己身份证办理新卡,便盯上了他人的电话卡。

随着春节临近,各地车站、高速服务区的免费充电区迎来客流高峰。警方提醒,广大旅客候车期间务必看管好个人行李物品,手机充电时尽量不要脱离视线,如需离开应随身携带。

守平安!重点人群需加强防范

武汉铁路公安处武汉站派出所副所长鲁康提示:春运安全风险点多藏于人们出行过程中的一些需求,学生、农

民工等集中出行的群体,更要加强防范。

比如,学生小陶在刷某短视频平台时,看到一则宣称拥有“铁路优先购票权”“内部通道开启”的广告。他点击链接后,进入一个名为“春运预购服务中心”的网页。页面显示“预计299元开通VIP,可提前3天锁定2026年春运任意车次座位”,还附有看似正规的“中国铁路授权证书”。

支付了“VIP费用”的小陶,还帮同学集体“购票”,累计转账达6800元,最终票财两失。经查,这个诈骗团伙自2025年12月起,已通过此类手段诈骗超200人,涉案金额达30余万元。

多地民警表示,为守护春运期间的群众财产安全,针对购票、退改签、住宿、出行等安全风险点,警方正加大打击力度,打掉了一批犯罪团伙,初步形成了犯罪震慑。此外,警方还联合铁路、民航、酒店民宿等行业主体,发展车站工作人员、志愿者等群防群治力量,建立警企、警民联动机制,着力实现“事前预警、事中拦截、事后快处”。

旅客如何能将安全这根弦绷得更紧?

重庆市九龙坡区公安分局侦查中心民警黄磊建议:购票认准12306和航空公司官方渠道;退改签、理赔务必通过原渠道核实,不点击陌生链接、不开启陌生屏幕共享、不向任何人透露验证码和银行卡密码。在火车站等人员密集区,看好个人财物,拒绝参与各类可疑活动,旅途中务必选择正规的租车、住宿服务。

春运返乡路,平安是团圆的底色。警方温馨提示:旅途若遇可疑情况、不法侵害或出行难题,可随时联系身边民警或拨打报警电话。愿每位归乡人携安心启程,伴顺遂抵达,共赴祥和新春!

新华社武汉2月5日电

八部门联合印发《实施方案》

## 推动中药工业高质量发展

新华社北京2月5日电(记者 周圆)记者5日获悉,工业和信息化部等八部门日前联合印发《中药工业高质量发展实施方案(2026—2030年)》,提出到2030年,中药工业全产业链协同发展体系初步形成,重点中药原料持续稳定供应能力进一步增强,数字化、绿色化水平明显提升,一批关键技术取得突破,产业协同创新水平显著提高。

主要目标还包括,到2030年,培育一批引领带动能力突出的中药工业领航企业,培育60个高标准中药原料生产基地;建设5个中药工业守正创新中心;推动一批中药创新药获批上市,新增培育10个中成药大品种,推动一批医疗机构中药制剂转化为中药创新药;制修订10项中药工业数智技术相关行业标准,发布20个数智化转型升级典型案例,建设20个智能工厂、培育10个绿色工厂。

方案以稳定供应、协同创新、智能制造、产品推广、服务体系构建为抓手,统筹推进六个方面共15项任务,包括加快制修订中药材生产关键环节生产技术规范和质量标准;运用人工智能、大数据等新一代信息技术,构建经典名方、名老中医经验方等特色方剂知识图谱和图神经网络;加快制定实施全国中药饮片炮制规范、配方颗粒国家标准,持续完善饮片质量标准体系。

此外,主要内容还包括整理特色炮制技术、方剂配伍和用药规范,建立完善质量控制体系;开发优势民族药新产品,培育民族药名品;全方位推动中成药产品临床价值和市场价值双提升;加强中药工业国际交流合作,鼓励开展优势中成药产品国际注册等。

方案明确,有关方面要将相关任务纳入制造业重点产业链高质量发展行动等工作体系,进一步完善国有企业和政府引导基金考核和容错机制,鼓励其投资高标准中药原料生产基地建设、新药研发、医疗机构中药制剂转化等长周期项目,加强中药制造能力提升和重大共性技术成果应用。

我国2025年

## 机械工业规上企业增加值同比增长8.2%

新华社北京2月5日电(记者 周圆)中国机械工业联合会5日发布数据显示,2025年,我国机械工业经济运行呈高位趋缓,稳中有进态势。机械工业规模以上企业增加值同比增长8.2%,增速高于全国工业和制造业2.3个和1.8个百分点。

数据显示,2025年,在“两重”“两新”等政策带动下,机械工业产销形势整体好于上年。重点监测的122种主要机械产品中,85种产品产量同比增长,较上年增加13种。其中,汽车产销量创历史新高,连续17年稳居全球第一;发电机组产量3.7万千瓦,同比增长37.6%;工业机器人产量创新高,达77.3万套,同比增长28%。

营收和利润方面,2025年,机械工业规模以上企业实现营业收入33.2万亿元,总量创新高,同比增长6%,增速高于全国工业4.9个百分点;实现利润总额1.7万亿元,同比增长5.9%,增速较全国工业高5.3个百分点。出口方面,机械工业完成货物贸易进出口总额1.27万亿美元,同比增长8.4%。

“十四五”期间,机械工业加强创新体系建设,基本形成覆盖关键领域的行业创新网络。截至2025年末,机械行业已拥有制造业单项冠军企业超500家、专精特新“小巨人”企业超5000家、专精特新中小企业超4万家,三类企业数量均占全国总数的30%以上。关键基础材料、核心零部件、基础制造工艺等自主化不断取得新突破,产业链供应链韧性稳步提升。

中国机械工业联合会副会长叶定达表示,综合来看,2026年机械工业发展机遇与挑战并存,但有利条件总体强于不利因素。随着稳增长、促转型相关政策持续发力,机械工业有望继续保持平稳运行态势,预计全年主要指标增速在5.5%左右。

截至2月5日8时

## 春运火车票已累计发售超1.1亿张

新华社北京2月5日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,截至2月5日8时,铁路12306已累计发售春运火车票1.12亿张。

据统计,2月5日全国铁路预计发送旅客1185万人次,计划加开旅客列车1004列。2月4日,全国铁路发送旅客1117.4万人次,运输安全平稳有序。

各地铁路部门密切关注春运客流情况,动态分析铁路12306大数据,在热门方向和区间及时增加运力投放,落实便民利民惠民举措,保障旅客平安有序温馨出行。国铁沈阳局在沈阳北至长白山的G8155次列车上打造“冰雪主题之旅”,旅客可体验穿戴东北特色服饰在“高铁照相馆”打卡。国铁太原局忻州西站增设5台自助验票闸机,保障旅客顺畅进站乘车。国铁广州局开行粤港澳大湾区首趟开往贵州的务工人员爱心返乡专列,助力500余名贵州籍务工人员返乡过年。



2月4日,“岁朝迎祥 美意延年——恭王府博物馆藏传统木版年画展”在北京恭王府博物馆开幕。展览以“丙午·年画过年”为主题,展出恭王府博物馆藏天津杨柳青、河北武强等多地百余件年画精品,营造贺岁氛围,寄托马年祈福迎祥的愿景。